

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановны на тему:
«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических
последствий экономического роста» по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
природопользования и землеустройства)

Тема диссертационной работы Пыжевой Ю.И. представляется весьма значимой и актуальной, поскольку современная наука уже не рассматривает экономический рост как абсолютное благо, а сходится на мнении, что он может иметь достаточно серьезные последствия для экологической обстановки (в большей степени) и социальной сферы. Но проблема заключается в том, что при формировании целевых показателей развития лица, принимающие решения, продолжают ориентироваться лишь на экономические характеристики роста и не учитывают экологический ущерб. В своей работе автор показывает, каким образом можно было бы повлиять на сложившуюся ситуацию и предлагает варианты решения указанной проблемы.

Целью диссертационного исследования Пыжевой Ю.И. является «разработка методологии оценки текущей устойчивости развития территориальных систем разного уровня позволяющую анализировать социально-экологические последствия экономического роста и учитывать их при стратегическом планировании» (с. 7). Для достижения поставленной цели автор последовательно решает 9 задач (с. 7–8), которые логично увязаны с пунктами научной новизны и с положениями, выносимыми на защиту.

Теоретическая значимость работы отражена в п. 1–4 научной новизны, а практическая значимость отражена в п. 5–7. Результаты диссертационного исследования широко обсуждались на множестве международных и всероссийских конференций, автором опубликовано 30 научных работ по тематике исследования в авторитетных научных изданиях, в т.ч. входящих в базы данных Scopus и RSCI, что повышает доверие к выводам, сформулированным в работе.

Имеются некоторые вопросы по автореферату:

- 1) Почему при оценке экономического ущерба от загрязнения атмосферного воздуха учитывались только углекислый газ и некоторые другие парниковые газы, но не учитывались куда более вредные для здоровья человека вещества, такие как бенз(а)пирен, формальдегид или диоксид серы (табл. 1, с. 21 и табл. 3, с. 28)?

- 2) На основе каких данных о стоимости экосистемных услуг проведены расчеты ущерба от потери заболоченных, сельскохозяйственных земель и лесных земель (табл. 1, с. 21)?

Вопросы носят характер уточнений и не снижают значимости проведенного исследования. Содержание автореферата диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства) и отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, соискатель Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

доктор географических наук, профессор
главный научный сотрудник лаборатории георесурсоведения и политической географии, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук,

Корытный Леонид Маркович

11.11.2024

Контактные данные:

тел.: +7 3952 426460, e-mail: kor@irigs.irk.ru
Специальность, по которой рецензентом
защищена диссертация: 1.6.16.

Адрес места работы:

664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, д. 1,

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук, лаборатория георесурсоведения и политической географии

Тел.: +7 3952 426460; e-mail: kor@irigs.irk.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук Л. М. Корытного удостоверяю: